
Дистанционное занятие для объединения «Всезнайки» 1 группа 

19 декабря 2020 года. 

Тема:  Структура, функции и средства общения. 

Цель: Знакомство с основными компонентами общения.  

Задачи: 

1. Познакомить с понятиями формально-ролевого общения, средствами общения. 

2. Развивать умение налаживать коммуникацию с товарищами и друзьями. 

3. Воспитывать уважительное отношение к мнению другого человека. 

Ход занятия: 

Ребята, сегодня мы познакомимся с основными  компонентами общения.  

Давайте рассмотрим структуру и функции общения: 

 

Человек Инициатор, тот, кто хочет общаться 

Цель То, ради чего возникает необходимость в общении 

Содержание Информация, которую доносит инициатор 

Средства Способы передачи, расшифровки  информации 

Получатель информации Человек, группа людей 

 

 

 



Средства общения: различают вербальные (речевые) и невербальные (звуковые 

явления: интонация, эмоциональная выразительность). 

 

Речь – главное средство общения. 

Далеко не каждый человек умеет правильно использовать язык в своей речи. Иногда 

мы не можем и не знаем, как правильно сказать о чем-либо. Как вы думаете  

почему?  Мы должны обладать богатым словарным запасом и иметь представление 

о культуре речи. Культурная речь - это правильная речь, с соблюдением ударения, 

произношения и правильного употребления слов. 

Если человек  обладает всеми этими качествами, то с ним легко и приятно 

общаться. 

Предлагаю вам выполнить тест  «Приятно ли с вами общаться?» Ответьте на 

следующие вопросы: (ответы запишите  в тетради, отметив знаками «+» и «-»  ). 

1. Вы любите больше слушать, чем говорить? 

2. Вы всегда можете найти тему для разговора даже с незнакомым человеком? 

3. Вы всегда внимательно слушаете собеседника? 

4. Любите ли вы давать советы? 

5. Если тема разговора вам не интересна, станете ли вы показывать это собеседнику? 

6. Вы раздражаетесь, когда вас не слушают? 

7. У вас есть собственное мнение по любому вопросу? 

8. Если тема разговора вам незнакома, станете ли вы её развивать? 

9. Вы любите быть центром внимания? 

10. Есть хотя бы три предмета, по которым вы обладаете достаточно прочными 

знаниями? 

11. Вы хороший рассказчик? 



А теперь посчитаем плюсики. 

1-3 балла. Трудно сказать, то ли вы молчун, из которого не вытянешь ни слова, то ли 

вы настолько общительны, что вас стараются избегать, но факт остается фактом: 

общаться с вами далеко не всегда приятно, а порой - даже тяжело. Вам бы следовало 

над этим задуматься. 

4-9 баллов.  Вы, может быть, и не слишком общительный человек, но почти всегда 

внимательный и приятный собеседник. Вы можете быть и весьма рассеянным, когда 

не в духе, но не требуете от окружающих в такие минуты особого внимания к вашей 

персоне. 

9-11 баллов. Вы, наверное, один из самых приятных в общении людей. Вряд ли 

друзья могут без вас обойтись. Это прекрасно. Возникает только один вопрос: не 

приходится ли вам иногда играть, как на сцене? 

Игра  «Кто здоровается первым?»  

Давайте узнаем, насколько хорошо вы знаете правила общения. 

1. Кто здоровается первым, если встретились старший и младший? 

2. Ты идешь с товарищем по улице. Он поздоровался с незнакомым тебе человеком, 

приостановился. Надо ли поздороваться и тебе? 

3. Вы вошли в автобус на заднюю площадку и увидели, что у передней двери стоят 

ваши друзья. Как надо с ними поздороваться?  

4. С вами, наверное, такое бывает: встречаете вы человека часто, например по 

дороге в школу, но не знакомы с ним. Полагается ли в таких случаях здороваться. 

5. Кто первым подает руку при приветствии: старший младшему или наоборот, 

мужчина женщине или наоборот?  

Французы говорят: «Первым здоровается тот, кто вежливее». 

Одна девочка, которой сделали замечание, потому что она слишком громко и 

неестественно смеялась, обиженно сказала: «Мое поведение - мое личное дело». 

- Права ли девочка? 

Мы живем среди людей, и наши слова, жесты, поступки не безразличны 

окружающим. 

- Нужно ли уступать место в транспорте пожилым людям? 

- Что будет, если двое друзей не будут уступать друг другу?  

Прочитайте вот какую историю. (Из рассказ Валентины Осеевой «Рекс и 

Кекс») 

Слава и Витя сидели за одной партой. 

Мальчики очень дружили и как могли помогали друг другу. Витя помогал 

Славе решать задачи, а Слава следил, чтобы Витя правильно писал слова и не 

пачкал свои тетради кляксами. Однажды они сильно поспорили. 

- У нашего директора есть большая собака, ее зовут Рекс, - сказал Витя. 

- Не Рекс, а Кекс, - поправил его Слава. 

- Нет, Рекс! 



- Нет, Кекс! 

Мальчики поссорились. Витя ушел на другую парту. На следующий день 

Слава не решил заданную на дом задачу, а Витя подал учителю неряшливую 

тетрадь. Спустя несколько дней дела пошли еще хуже: оба мальчика получили по 

двойке. А потом они узнали, что собаку директора зовут Ральф. 

- Значит, нам не из-за чего ссориться! - обрадовался Слава. 

- Конечно, не из-за чего, - согласился Витя. 

Оба мальчика снова уселись на одну парту. 

- Вот тебе и Рекс, вот тебе и Кекс. Противная собака, две двойки мы из-за нее 

схватили! И подумать только, из-за чего люди ссорятся!.. 

Правы ли были друзья, когда поссорились? 

Тот, кто хочет иметь друзей, должен научиться дружить, а значит, не 

конфликтовать по мелочам. Помните сточки из знаменитой басни Ивана 

Андреевича Крылова: «Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдет.,.» 

1. Кто должен первым закончить телефонный разговор: тот, кто позвонил, или тот, 

кому позвонили? 

2. Тарелку с супом не следует наклонять, потому что... 

3. Навещая заболевшего товарища, не задерживайтесь долго, так как... 

4. Не перебивайте говорящего товарища или взрослого, потому что вы проявляете... 

5. Учись смеяться над собой 

И так, подведём итог: 

Правила общения 

 Первым здоровается тот, кто вежливее.  

 Уступайте друг другу. 

 Не доставляйте неудобств окружающим людям.  

 Учись смеяться над собой.  


